

论美国政府对纳粹暴政 下欧洲犹太难民的政策

赵杰

本世纪三、四十年代,欧洲犹太人经历了一场史无前例的大劫难,600万无辜生灵死于非命。人们难以理解的是:在第二次世界大战中,犹太民族自始至终把盟国的事业视作自己的事业,千方百计地帮助盟国去赢得胜利,然而,与德国交战的同盟国家,特别是作为西方民主国家象征的美国却没有采取切实有力的行动,却帮助救援那些德国魔掌下的犹太人。本文通过反思这段悲惨的历史,旨在探讨美国对纳粹暴政下欧洲犹太难民的政策、根源及其影响。

1 希特勒上台伊始就开始了他反动的排犹暴行。1933年至1939年,纳粹颁布一系列反犹立法,疯狂地进行反犹宣传,德国犹太人被剥夺了政治、经济和基本的公民权力,其处境急剧恶化,实际上沦为无国籍的难民。于是越来越多的犹太人难民急于逃离德国,继而逃离欧洲大陆。当时有数十万犹太人强烈要求去美国避难,对此,美国政府的政策是:一方面接纳极少量的难民,借以表明美国“并非不愿意而确实是没有能力”接纳大量的难民;另一方面为平息国际舆论的强大压力,1938年7月由罗斯福总统发起,美、英、澳等32个国家的代表云集法国埃维昂,召开了一次关于难民问题的国际会议,并成立了一个政府间难民委员会。但此次会议没有拟定任何实际计划,也没有就救助犹太难民问题达成任何一致意见。

埃维昂会议结束不久,纳粹的反犹暴行急剧升级,1938年11月9日纳粹当局在德国制造了骇人听闻的“水晶之夜”的反犹事件,这在西方世界引起了极大震动。罗斯福虽召回了美国驻德大使,以表示对野蛮行为的抗议,但是,在对待犹太难民的问题上,罗斯福政府仍然保持着消极政策。1939年年中,当载有960名犹太人的“圣路易”号轮船从汉堡辗转驶抵美国迈阿密时,尽管许多有识之士多次交涉并向华盛顿发出呼吁,但美国政府还是拒绝上岸,“圣路易”号不得不返回欧洲。《纽约时报》评论说:“‘圣路易’号的航行向上苍喊出了人间的无情。”^①

1939年至1941年纳粹德国先是在德国本土,继而在所有被占领国的土地上对犹太人进行丧心病狂的驱逐,犹太难民急剧增多。美国大使馆接到大量犹太人迁居美国的紧急请求,对此,美国政府表面上似乎很关注难民问题,但是不仅有没放宽对犹太移民的限制,而且国务院在实际上严格了入境签证手续,美国领事馆越来越多地拒绝签证,理由是担心难民中混有纳粹分子和共产党间谍。

1941年至1945年,纳粹德国对犹太人实行了惨绝人寰的灭绝政策,即所谓的“最后解决”。他们把西欧、中欧以及北欧的犹太人送上开往奥斯威辛、贝尔赛克、锡比堡、切尔诺等死亡集中营的专列。消息传至美国之初,由于屠杀手段之残忍,令人难以置信,所以确有不少人怀疑这类情报的真实性,但是越来越多的证据表明,那是无法回避的事实。然而美国政府的政策是禁止传送这些即便是通过外交渠道得来的消息,以免在国际国内引起不必要的麻烦,这是因为,在当时的华盛顿和伦敦,人们普遍认为,有关大屠杀的消息可能会产生一种牵制力量,可能会转移盟军作战的注意力,而不利于整个战争的胜利。但是,到1942年底,大屠杀在西方已成公开秘密并引起强烈反应。12月2日全世界犹太人举行哀悼活动。12月8日,在美国犹太人代表大会主席、著名法学博士斯蒂芬·怀斯的率领下,美国犹太人各组织向罗斯福总统递交了一份备忘录,敦促美国政府为营救犹太人而尽力。至此,惯以自由、民主、正义、人道相标榜的美、英等西方国家不得不有所举措。12月17日,华盛顿、伦敦、莫斯科同时发表了由美、苏、英等11国签署的联合声明,强烈谴责纳粹的屠犹暴行,并严正重申其罪责终究逃脱不了应有的惩罚。联合声明对唤醒人们的良知起了一定作用,但它并没有促使美、英国家把道义上的反对变成实实在在的政策。

美国政府在犹太难民问题上的消极态度,不仅引起了全世界犹太人的强烈不满,而且也遭到了广大美国人民的坚决反对和美国部分政界要员的严厉批评。面对种种压力,美国政府终于在1944年1月成立了不受国

务院管辖的战时难民委员会,该组织多方筹措资金,在意大利、摩洛哥、匈牙利、瑞典、巴勒斯坦分别建立了难民营,为营救犹太人做了大量工作,极大地鼓舞了世界各地的犹太人。但是,这并不意味着美国已彻底改变了对犹太难民的一贯政策。为使营救工作取得比较大的进展,1944年春天犹太代办处和战时难民委员会等组织曾向美、英方面提出了轰炸奥斯威辛的请求,其中包括具体的建议与切实可行的方案。然而,美、英方面却给予了否定的答复。美国政府以转移目标会延缓胜利,而胜利本身就意味着犹太人的最后解放为理由,再一次来掩饰自己的消极态度。

2 三、四十年代纳粹德国的反犹暴行虽然引起了大多数美国人的反对,但要把道义上的反感变为政府的现实政策并非易事。美国政府对待欧洲犹太难民的政策始终是:道义上的谴责屡见不鲜,而实际行动却极为有限。导致这种现象产生的原因是多方面的。

第一,孤立主义传统下移民法规的限制。

在美国历史上,犹太移民的进入由来已久。自1492年哥伦布远航时,第一位犹太船员抵达北美之后,不少犹太人陆续从欧洲或南美迁居美国,到1861年南北战争爆发时,美国犹太移民已达到大约15万人。19世纪末20世纪初又有大批东欧犹太人出于各种原因纷纷举家来到美国。据统计从1881年到1914年离开俄国和东欧迁徙美国的犹太人大约210万人。此时,正值美国工业化迅速发展之时。这些文化程度很低,生活十分贫困的犹太人很快被美国工商业界所吸收。他们在相当艰苦的条件下,顽强工作,积极学习,很快成为本行业的专门人才。20世纪以后,他们中的许多人积累了一定的财富,进入白领阶层。这种现象在那些土生土长的美国中产阶级看来,是一种严重威胁,于是一些工厂企业公开打出了“不欢迎犹太人”的招牌。与此同时,随着各种反犹势力的推波助澜,1921年美国政府便通过了第一个对犹太移民的限额法规,规定每年进入的犹太人不得超过1910年当地犹太人总数的3%,1924年的限额法规又把这一比例限为1890年当地移民人数的2%,根据这一限制,每年仅有8000名犹太人被允许入境。

三十年代以后,由于世界经济危机的沉重打击和国际局势的急剧恶化,美国孤立主义再度膨胀,它强调美国在外交上应奉行一种自我保护政策,反对介入欧洲事务和国际冲突,与此相应,美国社会的排外意识也大为增强。强烈的孤立主义及排外意识直接影响到美国的对外政策,尤其是十分敏感的难民政策。在罗斯福总统当政时期,管理难民事务的国务院在犹太难民问题上奉行一种极为谨慎的政策。例如,1934年国务院曾阻止参议院通过一项谴责德国反犹行为的决议,其理由是害怕引起德国方对美国黑人政策的批评。直接负责难民事务的官员布雷肯里奇·朗一向认为,难民问题可能成为美国国内的“第五纵队”,因而他阻止了许多营救难民的努力。战争期间,美国领事馆极为严格地履行难民入境手续,对来自纳粹占领区的难民更是严加限制。难民们想要申请进入美国,首先必须缴纳多达50页的文件,证明他们的出生地点、健康状况、经济地位以及是否犯过罪,这些文件中有许多内容必须从纳粹官员手中取得。在那种恐慌和混乱的年代里,许多犹太人很难弄齐必须的资料,即便是材料齐全了,官僚主义的办事作风致使“发给签证需要月复一月的时间,于是通常是发给尸体的”^①。不仅如此,美国大使馆在审查难民资格时,“凡有可能成为公众负担的人”,均不列入限额名单,也就是说,难民们进入之时,必须拥有一定的财产,以保证他们一进入美国就能自食其力。这一要求对犹太难民来说很难达到,因为纳粹的反犹法令明确规定:犹太人离开德国之时,不能带走自己的储蓄或资产。这样,能进入美国的犹太人难民就极为有限了。据有关资料统计,从1933年至1945年,美国对德奥犹太人的限额只在1939年满额,其他年限均未达到,这期间德奥限额仅仅使用了35.8%^②,此间,尽管不少美国官员建议放宽对犹太难民的限额,可都遭到了有关方面的拒绝。显然,在三、四十年代的特殊历史背景下,修改美国移民法规,放宽对犹太难民的限制已刻不容缓,但是,在强大的孤立主义思潮影响下,美国始终没有解除对难民的限额制度,对犹太移民的限额法规一直延续到1965年。

第二,反犹主义势力甚嚣尘上,在很大程度上影响着美国的难民政策。

19世纪以前,尽管美国个别地区对犹太移民有歧视性的限制,但从主流来看,美国社会是以平等、宽客的态度接纳了这些异邦之民,在《独立宣言》及早期的其它一些法令中,犹太人获得了和其它居民同样的平等权利。但是20世纪以来,随着大批东欧犹太移民的进入,美国社会普遍感受到了来自发展极快的犹太人的压力,1915年的弗兰克事件^③导致了一场反犹舆论。此后不久,《复国长老议定书》^④又流传到美国,引起了反犹主义者的极大兴趣。曾经得到希特勒高度赞赏的汽车大王亨利·福特在他的有70多万份销路的私人报纸《迪尔伯

思独立》上发表了许多宣传《议定书》的文章,并把这些文章装印成册,对全社会发行。在《议定书》的影响下,美国又出现了一场反犹高潮,一些反犹排犹措施纷纷出台。三十年代以来,美国的反犹势力达到登峰造极的地步。1934至1939年间,较大的反犹组织发展到105个。那时许多美国人把经济衰退与社会动荡归罪于犹太人。在当时的美国,充当反犹太势力代言人的是天主教神父查尔斯·E·库格林,他所组织的“社会正义同盟”号称有750万盟员,对犹太人进行暴力攻击,并得到了全国各反犹组织的支持。他在每周听众多达350万人的无线电广播节目中,把犹太教与共产主义相提并论,散布“犹太——布尔什维主义”恐惧症,迷惑了不少群众。不仅如此,美国的反犹主义在政界也颇有市场,在当时的美国政坛上,替犹太人说话往往成为一件要冒险的事情,要面对强大的压力,随时都可能被戴上“不爱国”或者“试图挑拨战争”等帽子。1940年魏茨曼访美之后,十分痛心地说:美国人异常平静,好象世界上什么事情都没有发生。在这个“极端中立”的国家里,谈论犹太人的悲剧就要和散布战争联系在一起,“这就象一个使人更加难以忍受的恶梦,因为你必须保持沉默”⁹⁰。

第三,美国犹太复国主义力量缺乏团结一致的努力。

当纳粹德国对欧洲犹太人进行大肆迫害之时,一些长期生活在美国的犹太人竟然也流露出漠不关心的情绪。犹太人所拥有的舆论工具如《纽约时报》、《华盛顿邮报》等,对大屠杀的反应也不够强烈。美国的犹太复国主义力量因过分热衷于建立犹太国的努力,而在一定程度上忽略了对欧洲犹太人的营救。不仅如此,“美国犹太复国主义所面临的更难对付的困境是各个犹太团体之间缺乏团结一致”⁹¹,一些组织及其领导人在思想上、情感上过分地专注于犹太社会领导地位的争夺,严重地削弱了他们的力量,大大降低了他们在反纳粹暴政斗争中的作用。总之,美国犹太复国主义组织为了其欧洲同胞的命运,尽管做了大量的工作,包括劝谏欧美政府首脑、疏通议员、制造舆论,以及各种具体的营救措施。“但总的来说,战争期间它所取得的成绩是微不足道的”⁹²。

第四,国际环境的不良影响。

三、四十年代,英法及一些欧洲中立国一方面由于受经济危机的打击,不得不节约开支,平衡预算,穷以应付国内事务;另一方面,迫于世界局势,对战争和法西斯的恐惧心理与日俱增,因此,都不愿意涉足于十分敏感的难民问题,这种国际大环境在一定程度上又影响到了孤立主义盛行的美国。当时美国社会普遍认为,插手欧洲事务,就是插手战争,这有悖于美国的国策。许多人甚至还担心,对难民问题的过分热心会招致德国的报复。美国参战之后,尤其是世界反法西斯联盟建立以后,虽然盟国共同承担了打败法西斯的重任,但在许多枝节问题上,都希望对方多承担一些责任而为自己减少一点负荷。作为战争重大附属问题之一的难民问题,自然也逃脱不了这种利己主义观念的束缚。华盛顿方面曾经想说服英国方面开放其非洲的殖民地,以安置犹太难民,英国政府毫不犹豫地回答:还是让美国人去做这件事吧!当魏茨曼迫切要求罗斯福在巴勒斯坦问题上明确表态时,这位总统“只是友好地微笑并不觉得自己负有什么责任”,他急于关心的是丘吉尔对这件事情的态度如何。美、英两国在战争期间就犹太难民问题采取了极为相似的观望政策。从理论上讲,双方似乎都在履行同样的符合务实原则的难民政策,但一接触到具体的、实质性的问题,就矛盾重重,争执不休,都不愿意承担更多的责任。

第五,罗斯福总统本人的消极态度直接影响着美国在犹太难民问题上的政策。

客观而论,在20世纪前半叶的世界著名政治家家中,罗斯福还是比较关注犹太人事务的。他上台之后,大胆任用了小亨利·摩根索、费利克斯·弗兰克福特等犹太人在政策部门中担任要职,新政的智囊团里也不乏犹太人在内。在纳粹统治时期,罗斯福总统多次被希特勒的反犹暴行所震怒,曾大声疾呼要关心犹太人问题,为此,罗斯福受到了反对派的严厉批评,也遭到了反犹势力的大肆攻击,就连希特勒也认定,华盛顿已成为犹太人世界阴谋的中心之一,罗斯福已与“犹太——布尔什维主义”串通一起。所以,世界上大多数犹太人都饱含着对罗斯福的深切尊敬与感激之情。

然而,不可否认的事实是,三、四十年代罗斯福本人对待犹太难民问题在行动上消极的。究其原因,一方面是罗斯福极为了解遍及全国的反犹主义的深度和强度,不愿为此而承担政治风险;另一方面,他考虑到美国在中东的利益,想同犹太人和阿拉伯人保持双方的友谊,以便在未来处理巴勒斯坦问题时,美国不会因为单方面地支持了犹太人而陷于被动。所以,尽管犹太复国主义力量对罗斯福寄予了很大的希望,并做了大量的工作以换取他的实际支持,其结果无非是心灰意冷。作为一位资产阶级现实主义政治家,罗斯福在对待犹太

人的同情和支持与美国国家和总统本人的实际利益两者之间,显然更偏重于后者。正如罗斯福及后来的杜鲁门总统的助理大卫·奈尔斯的分析:“罗斯福是个老练的政治家,他知道即使坚决支持犹太人,付出极大努力也不会得到多少实际的报偿。”^⑩

三、四十年代,美国对待欧洲犹太难民的政策,在战争结束后引起了西方学术界的广泛关注,包括美国学者在内的世界绝大多数学者都认为,美国作为民主国家的兵工厂,在犹太难民问题上,本应该也有能力更有所作为,因而对美国政府提出了严厉的谴责与批评。历史学家戴维·怀曼说:“富兰克林·罗斯福对有计划地消灭犹太人这样重大的历史事件漠不关心,是他总统任内最大的失败。”^⑪有的学者甚至认为,希特勒发起的战争是一场两重性战争,一种是对自由世界的大挑战,另一种是对所谓劣等民族的大灭绝。正是由于盟国的袖手旁观,使这位暴虐的独裁者轻而易举地取得了第二种战争的胜利。笔者认为,美国关于欧洲犹太难民问题的政策,对犹太民族、希特勒及美国社会都产生了深刻影响。

首先,就大多数犹太人而言,美、英国家对难民问题的反应,被他们认为是一种无法原谅的遗弃,甚至是一种背叛。在他们看来,犹太人在异常艰苦的条件下,忍辱负重投身于反法西斯斗争,与盟国军队同战斗共命运,他们贡献了相当于300个师的兵力战斗在第一线,盟军中有许多犹太高级将领,有将军头衔的至少有250—350人。^⑫可是令他们痛心的是,当他们的同胞在死亡线上呼救之时,惯以“救世主”姿态出现的美、英国家竟然视而不见,这一切在犹太人的心灵深处引起了震颤,使他们对非犹太世界丧失了信任感,正如一位幸存者后来所说:“我们失去的不仅是房屋,我们失去的不仅是家庭——我们失去了对仁爱、友谊、正义的信念”。许多犹太人经历了这场民族灾难之后,认识到了依赖他人的恩慈难以赢得民族的新生,在此心态支配下,许多犹太人加入了犹太复国主义者的行列,美国犹太人的亲犹太复国主义立场已呈压倒之势,而过去他们大多数人一直是漠不关心,甚至主动地采取敌视态度。”^⑬据有关资料统计,美国犹太复国主义成员在1932年仅有8400人,1939年增至43000人,而到战争结束时已高达20万,不仅如此,通过这场民族浩劫的痛苦思辨,犹太人的民族意识又一次得到加强,全世界的犹太人“对这种遭残酷屠杀而得不到国际声援的景况,都感到无比悲痛,深深觉悟到犹太民族今后不管遭遇任何灾难,都只能用自己的生命来捍卫自己的生存,此外别无其他途径。……不管从世界的哪个角落迁来得以在以色列故土上生活的每一个人,都深深地意识到了这一点”^⑭。

其次,就希特勒而言,他之所以能在反犹战争方面步步升级。连连得手,与国际社会的冷漠态度大有关系。早在大战爆发之前,希特勒就估计到西方民主国家不会花费很大的精力去善待一个小小的犹太民族,埃维昂难民会议证实了他的这一看法,他嘲笑说:“这是一个可耻的例子,说明今天整个民主世界是怎样流着怜悯的眼泪,但是,尽管它显然负有帮助的责任,却对受折磨的穷人无动于衷。”^⑮战争爆发之后,美、英国家在犹太难民问题上讨价还价的争执,表面上有所作为而事实上又无所作为的作法无不在客观上助长了希特勒的嚣张气焰。

注释

① 转引托马斯·帕特森《美国外交政策》李庆余译,中国社会科学出版社1989年版第561页。

②③ 同注①第562、560页。

④ 利奥·弗兰克,是美国一位犹太医生,1913年他被指控谋杀了一位14岁女孩,因证据不足被减刑,而平民党党魁,托马斯在三K党的支持下,利用此案大造反犹舆论,并把弗兰克劫出监狱,私刑杀害。

⑤ 《复国长老议定书》是1894年由俄国警察局驻巴黎办事处伪造的一份反犹文件,宣称犹太人要瓦解基督教文明,要建立一个由他们控制的世界国家。这一文件流传于欧洲、美洲及中东等地,对反犹主义起到了推波助澜的作用。

⑥⑦⑧⑨ 转引沃尔特·拉克《犹太复国主义史》,徐方等译,上海三联书店1992年版第669、671、672、673页。

⑩ 戴维·怀曼《遗弃犹太人》纽约1986年版第11页。

⑪ 艾萨克·科威雪《犹太人武装抵抗运动文选1939—1945》美国1985年版第15页。

⑫ 同⑤第668页。

⑬ 五思庆译《以色列民族问题》,《民族译丛》1981.3。

⑭ 同①第560页。